

Cuvîntarea tovarășului

NICOLAE CEAUȘESCU

La Adunarea generală
a compozitorilor și muzicologilor

Stimați tovarăși,

Adunarea Generală a compozitorilor și muzicologilor din România constituie un moment de seamă în viața cultural-artistică a patriei noastre. Cu acest prilej doresc să vă adresez tuturor un cald salut din partea Comitetului Central al partidului, a Consiliului de Stat și a Consiliului de Miniștri. (vii aplauze).

Dezbaterea în acest cadru larg, într-un spirit exigent și constructiv, a problemelor esențiale ale creației și criticii muzicale, a activității de difuzare a muzicii, a muncii Uniunii Compozitorilor, bogatul schimb de idei și de experiență care a avut loc aici vor exercita, fără îndoială, o influență pozitivă asupra dezvoltării artei noastre muzicale — artă care găsește un tot mai profund ecou în rîndurile cercurilor largi ale iubitorilor de frumos din țara noastră.

După cîte am fost informat, în cursul dezbaterilor s-au evidențiat rezultatele bune obținute în ultimii ani, și, în același timp, s-au adus o serie de critici — se pare că în cea mai mare parte îndreptățite — referitoare la unele neajunsuri, atât în ce privește creația muzicală propriu-zisă, cît și activitatea conducerii Uniunii. Fără îndoială că problemele ridicate, propunerile și criticile făcute de participanții la discuții vor trebui studiate cu atenție și spirit de răspundere de noua conducere a Uniunii Compozitorilor, de Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă și de celelalte instituții cultural-artistice, astfel încît ele să-și găsească o cit mai judicioasă și rapidă soluționare, în interesul propășirii continue a artei muzicale din țara noastră. Chiar dacă despre unele instituții nu s-au făcut referiri directe, sau, din anumite considerente, s-a omis nominalizarea lor în criticile exprimate aici, consider suficient că aceste instituții au fost, într-o formă sau alta, vizate, pentru ca și ele să tragă toate concluziile și învățămintele necesare și să acționeze în direcția îmbunătățirii muncii lor.

Aș vrea să subliniez în mod deosebit caracterul principal al dezbaterilor, care au prilejuit afirmarea poziției filozofice materialist-dialectice pe care se situează compozitorii și muzicologii din țara noastră, exprimarea limpede a voinței lor de a făuri o artă închinată cauzei desăvîrșirii socialismului, o artă care să contribuie la făurirea omului nou al societății noastre socialiste. (vii aplauze). Se poate spune că Adunarea Generală a constituit o vie ilustrare a atașamentului și adevinii creatorilor noștri de muzică, a tuturor muzicologilor, la idealurile nobile ale socialismului, la politica internă și externă a partidului, o manifestare puternică a dorinței și hotărîrii acestui important detașament al intelectualității românești de a-și aduce contribuția, împreună cu toți oamenii de artă și cultură, cu întregul popor, la înfăptuirea programului de înflorire materială și spirituală a patriei noastre socialiste. (aplaude îndelungate).

Partidul și guvernul dau o înaltă apreciere bogatei și rodnicei activități desfășurate de compozitorii și muzicologii din țara noastră — români, maghiari, germani și de alte naționalități — valorosului lor aport la dezvoltarea noii noastre culturi, la întreaga viață artistică a României socialiste. Am convingerea că și în viitor veți răspunde cu cinstite cerințelor poporului nostru, intereselor construcției socialiste. (aplaude puternice).

Stimați tovarăși,

Adunarea Generală a compozitorilor și muzicologilor are loc într-un climat de profundă eferescență social-politică, de muncă însuflețită a întregului popor pentru realizarea programului de desăvîrșire a construcției socialiste elaborat de Congresul al IX-lea și de Conferința Națională a partidului. Transpunerea în viață a măsurilor adoptate de partid și de statul nostru socialist pentru punerea tot mai largă în valoare a potențialului uman și material al țării, a superiorității orînduirii noastre socialiste, asigură rezultate tot mai bune în toate domeniile de activitate, intensificarea producției industriale și agricole, a creației cultural-științifice, ridicarea nivelului de trai al populației. În societatea noastră se desfășoară un intens proces de perfecționare a relațiilor de producție și a raporturilor dintre oameni, de adîncire a democrației socialiste, de promovare susținută a normelor de echitate și justiție socială — care stimulează și dezvoltă puternic valențele creatoare ale întregului nostru popor, afirmarea multilaterală a personalității umane. Politica marxist-leninistă a partidului, înfăptuită cu perseverență și elan patriotic de toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, unește tot mai strîns forțele societății, întărește necontenit unitatea moral-politică a poporului — temeliea trînică, de neclintit, a României socialiste. (aplaude puternice).

Societatea pe care o edificăm are drept tel suprem slujirea omului, realizarea celor mai înalte aspirații ale întregului popor. Ea își îndreaptă eforturile spre asigurarea atât a unei înalte civilizații materiale, cît și a unei bogate vieți spirituale pentru toți cetățenii țării noastre. Societatea socialistă nu reduce omul la rolul de forță de producție — ci vede în el beneficiarul tuturor valorilor științifice și culturale produse de-a lungul timpurilor, factorul suprem al societății care, pentru a-și îndeplini marea misiune ce-i revine în transformarea lumii, are nevoie să-și lărgească continuu orizontul, să-și ridice nivelul de conștiință, să-și perfecționeze caracterul, personalitatea. Societatea noastră socialistă a desfășurat și desfășoară o intensă activitate în vederea lichidării efectelor îndelungatei perioade de exploatare și asuprire la care a fost osîndit în trecut omul muncii, considerat de clasele exploatare drept simplu instrument de muncă, sursă de profit: ea asigură condițiile necesare pentru ca masele muncitoare, întregul popor să se bucure de cuceririle științei și artei, să-și poată cultiva talentele și înclinațiile, să-și poată manifesta din plin virtuțile spirituale.

Țara noastră se mîndrește cu un bogat și valoros tezaur de creație muzicală, făurit de-a lungul secolelor de marele artist popular anonim, care dă glas — cu o expresivitate ce relevă talentul și geniul artistic remarcabil al poporului nostru — spiritualității noastre naționale, nobleții și profunzimii sufletești a oamenilor care au trăit, au luptat și au muncit pe aceste meleaguri.

Minunata noastră comoară de balade, doine, hore, cîntece corale și instrumentale, în care palpă deosebit de emoționant aspirațiile, idealurile de veacuri și particularitățile morale ale poporului român, precum și gama largă de lucrări muzicale folclorice create în zilele noastre, exprimînd împlinirile și năzuințele maselor stăpîne pe destinul lor, constituie un patrimoniu artistic de neprețuit, a cărui faimă a trecut de mult hotarele țării. El oferă un nesecat izvor de inspirație artistică pentru compozitorii, un zăcămint nealterat de sensibilitate creatoare, în stare să imprime muzicii noastre contemporane un autentic specific național, prospețime, vigoare și originalitate. Fără îndoială, creatorii muzicali din țara noastră vor ști să dea expresie acestui specific, făcînd să triumfe și să se dezvolte și mai mult talentul și arta poporului român. (vii aplauze).

Este cunoscut că, în fiecare epocă, marea artă reflectă imperatiile vieții sociale, idealurile oamenilor, existența, munca și preocupările celor ce muncesc, că marii compozitori s-au confundat întotdeauna cu momen-

STEFAN LUCHIAN
100 DE ANI DE LA NAȘTERE

(Fotografie din „Arhiva Arghezi”)

Roman
și
personaj

Che Andrei din „Ingerul a strigat”

Așteptam să apară, pentru că îl cunoscusem, și a apărut, regele dezmostenitor, tînd unghii la picioare, cum spălu odinoară regii Spaniei, în Joia sfîntă, picioarele cerșetorilor.

A intrat în scenă, cum e el, zurbagiu, pehlivan, cu găleata de vin la gură, Tarascon brăilean tras de șase lete măhămate la sazie, necrezut (el care a fost, a fost în Anatolia!) și nefăcător din principiu sau din singe („Dăm cu sic din Isar-lic”) la pagina a douăsprezecea a cărții în care Ingerul sau Destinul strigă...

Ne place, în marea nesiguranță a destinelor noastre, să căutăm în cifre, ca-n stele, să dăm cifrelor, subînțele suri.

Hazardul intră uneori și în tipografie.

Hazardul sau Cine-știe culege literele sub înfățișarea banală a unui bătrîn tipograf multi-centenar, bînd tone de lapte și împotriva căruia timpul și nici o lege laică a pensiei nu mai acționează... Astfel, bunăoară, îmi explic, și oricît mi-as bate capul, nu găsesc altă explicație, de ce ediția noastră la Infernul lui Dante, din atîtea posibilități de a se termina indiferent cu orice altă cifră, se termină tocmai cu pagina trei sute treizeci și trei, constîntînd, mecanic, treimea magică și ritmică poetică a terjinei.

Să spunem, de aici, că haagiul balcanic —, învî exact la pagina a douăsprezecea, prin aceeași voință obscură, prin aceeași secretă culegere a literelor, — ca-n căsuța indoielii oricui, vestii de cocoșul oricărei reneșări, să spunem că și el este marcat de un semn, de semnul apostolic al duzinei, de pecetea mizeriei umane neliniștite, umbînd din loc în loc, găsindu-și în rădăcine, în vesnicul vagabondaj, singura salvare, singurul mod de a-ți astîmpăra neliniștea, fiindcă, dacă te oprești un moment (un moment, doar) vezi?

L-am cunoscut într-o țară în noaptea de moș-ajun. Era o cursă întinsă de celălalt — sau un examen, aveam să aflu apoi, ceea ce-i tot una — întinsă de Povestitor. De Povestitorul pătimea al lui Che, haagiu lumesec, pentru care raiul adăvărat, raiul vrednic de cel ce dau vieții ce-li-al vieții, cu milă și cruzime cu tot, este iadul.

Am văzut acest iad, cu ochii mei, în noaptea Nașterii. El se află pe malul Dunării. Totul, pînă și culcirea întinericului, acolo — fiindcă, se știe, întinericul are, și el, diverse nuanțe, diverse culori, — anume ceva excepțional, un eveniment care avea să lege sau să desleacă. Și chiar și cel doi ciobani chercheșii de la cooperativa agricolă de pe fosta moșie a prințului Șutu, prietenii vechi ai Povestitorului, aveau aerul unor magi, în civil, cum veneau legîndu-se în arma noastră prin noaptea duăreană pînă de noroi cu cîte o sticlă de molan roșu la piept în loc de smîră și tîmție.

Mergeam înainte, orbecînd pe lângă malul prăpăstios al fluviului, nici prin glînd netrecîndu-mi că înăuntru, în pînă-cul malului, ceva — în afară de larve, rîme, gușcuni — putea să existe, iar Cronicanul a strigat deodată, era numai vocea, vocea lui bubuitoare: „Aici șade!” Atunci, am văzut, în peretele malului, un geomîlic luminat, pentru că asta-i preamult și prea liniștitor; un ochi posac, o gaură de cupur cu focul pe stîncă, cum s-ar uita infernul la tine, infernul cu o bențică neagră fixată sub sprînceana celui-alt ochi scurs.

Am intrat împingînd ușa pîtică de lemn, dărăpănată, cu balamale de piele tăiate din hamuri de cai, aplecîndu-ne dincolo de limita cea mai de jos permisă de șira spinării umane, (mii de draci, bombăneam, și pe toți dumnezeii din lume, dacă nu vom nimeri, în „vizuina” lui Kafka!) Am mers înainte astfel ca printr-o galerie de cîrțită spre alt coridor, de pămînt, în T, luminat de o lampă de gaz, tapetat cu afise vechi de cinematograful de pe vremea filmului mut, din sălile mirobolante ale Brăilei. Am făcut la stînga, și, dacă se poate spune, — „am bătut la ușă”.

Che, bătrîn și cărunt, Che, care nu mai umblă, Che, fără cai, (azi, nici caii nu mai sînt cai) ședea ghemuit în pat cu „călugăria” lui, bătrînă și ea, blîndă, nînsă de ani, blîndă cum sînt unii, care ne mai înțelegînd nimic din viață, se refugiază într-o nebulie senină.

— Cîntă „O călugărie mică” — a cerut unul din cei doi magi cu molan roșu. Cîntă și-ți dăm vinul ăsta...

Che și călugăria, copilărește îmbrățișați în pat, ca pe o ultimă plută a naufragiului, o jucărie, de fapt, o simplă jucărie, clipeau.

— Cîntă, și ai două kile de vin! Dacă nu cînti, nu-ți dăm — al doilea mag avansase din umbră și el.

Din pat, din îmbrățișarea neclintită a celor doi, poate că din amîndouă vocile lor, la un loc, un sunet subțire s-a înălțat: „O călugărie-odată...”

Cînd am ieșit, afară în întineric, în noaptea dușmănoasă a Dunării, magii — cum!? am exclamat — mergeau cu aceeași sticle, pline, la piept, ca doi măsluitori, cu daruri simulate, pe care nu le olereau nimănui, nici în schimbul celei mai dumnezeiești cîntări...

Cred că asta e legea de bază a vieții — a mormăit sau ar fi putut să mormăie pe drum la întoarcere, Povestitorul. Am înțeles că din această excursie esențială în interiorul și în lumea artei lui, am devenit prieten. Fusese o cursă întinsă, în tăcere, o momeală spre birlogul lui ori un examen, — tot una, — din moment ce l-am trecut, înțelegînd... La acest lucru reflectam, adăpostit în casa lui părintescă, luminoasă și care miroase atât de frumos o sulfină și a miresmă de pădure după trîznul purificator, cînd se dezînlăuie vijelia: parfum recunoscut și în cartea sărbătorită a lui Fănuș Neagu, a violenței — catharsis — făcîndu-te, prin arderea ei, mai curat.

ÎN ACEST NUMĂR

ANUL LITERAR 1968

Opinii despre roman de Matei Călinescu,
Mihai Pelin, Adrian Păunescu, Eugen Luca.

PROZĂ de I. NEGOIȚESCU

V. VOICULESCU — TEXTE INEDITE

